

互惠互利 大道同行

——中国—上海合作组织地方经贸合作示范区为国际经贸合作注入“上合力量”

2018年6月，国家主席习近平在上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议上宣布，中国政府支持在青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区。2019年7月24日，中央深改委第九次会议审议通过《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》。

依海起势，渐成峰峦。

自启动建设以来，中国—上海合作组织地方经贸合作示范区（下称：上合示范区）持续构建国际物流大通道，深度融入共建“一带一路”，建设好制度型开放示范区，着力营造市场化、法治化、国际化营商环境，精心打造重大国际交流合作高能级平台，为国际经贸合作注入强劲“上合力量”。

跨越山海拓宽“上合之路”

东西双向互济、陆海内外联动。上合示范区成为中欧班列的重要“支点”，“钢铁驼队”可以从这里连贯东西、跨越山海，激活全球产业链供应链“大动脉”。

截至目前，上合示范区已开通32条班列线路，累计开行中欧班列3200多列，通达23个上合组织及共建“一带一路”国家。

依托多式联运交通枢纽优势，上合示范区积极服务和融入新发展格局，成为上合组织国家面向亚太的“出海口”。同时还持续拓宽“海陆空铁”国际物流大通道，为共建“一带一路”注入新活力。

日前，在中国传化（上合）国际物流港，一辆贴有“TIR”标识的货车在等待海关查验。司机高贺莹将驾车经满洲里公路口岸出境，约8天后抵达莫斯科。他告诉记者，货车全程只需在上合示范区进行一次查验，此后沿线过境国家免于查验。

多维通道互补畅通。近年来，上合示范区还规划建设上合国际枢纽港，获联合国批准国际港口代码“CNJ-ZH”，获评商贸服务型国家物流枢纽、空港型国家物流枢纽；开通42条面向上合组织国家海运航线，与青岛港互联互通，打造“前港后站、一体运作”海铁联运服务模式；不断优化至上合组织国家航线布局，去年以来新增3条国际全货机航线，国际航空门户枢纽能级持续提升。

“上合示范区已构建‘东接日韩亚太、西联中亚欧洲、南通东盟南亚、北达蒙俄大陆’的国际物流大通道。”上合示范区管委产业一部部长臧元奇说。

披荆斩棘、跨越山海，大通道带来大物流，带动大贸易。上合示范区逐步拓展国际物流大通道，深度融入“一带一路”建设。

“上合之路”正越走越宽。

制度创新扩大“上合之力”

青岛天驰物流有限公司长期从事水产品进口，贸易对象涉及欧盟、美国等数十个国家和地区。“公司平均每月进口订单有数十票，以前每进一票都要先缴纳税和增



这是繁忙的山东港口青岛港（2024年3月13日摄，无人机照片）。上合示范区与青岛港互联互通，陆续开通了42条面向上合组织国家的海运航线。新华社记者 李紫恒 摄

值税，货物才能放行。如今，‘上合银关通’关税保函业务缓解了资金紧张，加快了通关速度。”公司总经理兰斌说，进口关税和增值税共占货值10%以上，通过“上合银关通”关税保函业务，公司在每个固定周期内所有业务只需一次性缴纳这笔税费即可。

“上合银关通”关税保函业务的成功应用，是上合示范区制度创新的重要成果之一。近年来，上合示范区加大改革创新力度，围绕物流、贸易、投资等7大领域累计推出88项制度创新案例，积极构建与国际经贸规则相衔接、符合上合组织国家共同诉求的制度创新体系，持续稳步扩大制度型开放。

去年5月，我国与乌兹别克斯坦达成关于“经认证的经营者”（AEO）互认。作为我国面向上合组织国家开展地方经贸合作的国家级平台，上合示范区越来越多企业投身到双向贸易中。AEO认证作为一种制度创新，在海关查验、通关时间等方面为企业提供了很大便利。

秉承在国家开放格局中的战略定位，上合示范区通过制度创新服务和融入上合组织及共建“一带一路”国家，持续推进富有上合特色的制度创新体系建设。

“上合之力”正持续扩大。

共享协同凝聚“上合之势”

作为我国国际贸易“单一窗口”之一，中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台（下称：上合经贸综服平台）集贸易、通关、物流、金融等功能于一体，是面向上合组织国家地方经贸领域的一站式公共服务平台。

青岛欧海德国际贸易有限公司的有机食品原料在欧美市场很畅销。随着经营逐步扩大，企业想开拓上合组织国家市场，但苦于没有合适渠道。于是，企业向上合经贸综服平台求助。由于平台整合了上合组织国家的海关数据，该企业很快就找到了目标客户，并达成了初步合作意向。但签合同之前，企业又担心客户付款能力和资信问题。

上合经贸综服平台利用“信用上合”功能，链接了216个国家和地区的企业信用数据，帮助企业打消了顾虑。

今年以来，上合经贸综服平台已完成语言版本优化、提升物流服务能力、丰富金融服务等20余项功能优化。目前，上合经贸综服平台已累计注册用户1.5万余家，出具信用报告超86万份，多式联运综合服务平台累计交易额超1.65亿元。

打造重大国际交流合作高能级平台，经贸人才是关键。中国—上海合作组织经贸学院（下称：上合组织经贸学院）自2022年1月13日在青岛揭牌以来，致力于为上合组织国家“育才”，为多边经贸合作“搭台”。

来自塔吉克斯坦的伊斯梅洛娃·莱洛参加了在上合组织经贸学院举办的“邂逅上合·美丽青岛”来华留学生社会实践活动。“在这里，我与世界各地的在华留学生交流沟通、互相学习。我坚信，我们青年人将成为上合组织国家间合作发展的新动力。”伊斯梅洛娃·莱洛说。

“上合示范区正逐渐成为具有较强影响力的上合文化元素集中展示区、经贸资源要素交汇区、重要活动承载区。”青岛市委常委、上合示范区党组书记张新竹说。

“上合之势”正加速凝聚。

新华社记者（据新华社青岛8月2日电）

巴黎奥运会上，乒乓球、柔道垫、无人机、手环等赛场内外一些来自中国的产品受到关注。

“中国造”为何能走入奥运会？记者近日走访了部分国内厂商发现，在细分领域多年的深耕、对市场需求快速灵活的响应，以及成熟完备的产业链锻造出中国产品的实力，也折射出中国经济的韧性及潜力。

■专：“成功源于对主业的不断坚持”

经历15道工序的检测，广州双鱼体育用品集团有限公司从上百万个产品中挑选出3.5万颗比赛用球运往巴黎，作为此次奥运会乒乓球赛事的官方指定用球。

从曾经的手工作坊发展成国际知名的体育器材商，双鱼体育用了70年的时间。

“我们的成功源于对主业的不断坚持！”双鱼体育品牌运营经理杨学峰表示，自20世纪70年代推出全国第一个乒乓球硬球后，双鱼体育加速走向国际体育赛事舞台，并通过国际赛事不断完善乒乓球器材的生产标准，提升乒乓球器材的品质和性能。

乒乓球在激烈的市场竞争中旋转跳跃、脱颖而出，离不开企业在行业内心无旁骛地坚守深耕。另一家来自山东的运动器材供应商，同样印证了这一成功之道。

今年第7次服务奥运会的泰山体育产业集团有限公司，首次在柔道垫内加入了长度不足10毫米的智能芯片。

泰山体育技术中心总工程师王伟说：“常规的采集设备多为穿戴式，或多或少会影响运动员的运动状态，而加入智能芯片的柔道垫，可以实现无感采集、5G互联，为训练和比赛提供更直观精准的指导。”

从1978年炕头缝制垫子起步，40多年来，泰山体育已经服务过近2000次国内外重大赛事，参与制定国内国际行业标准100多项。

泰山体育创始人、董事会主席卞志良说：“泰山体育实现由做产品到做品牌再到定标准的跨越，关键在于40多年来，我们一直专注于体育产业，并持续创新。”

■新：更具科技含量、更加绿色环保

巴黎奥运会上，水翼帆板赛事首次作为奥运项目亮相。承载着运动员和帆板的水翼是水翼帆板项目的关键装备，也是速力复合材料（湖北）有限公司的拳头产品。

“水翼越薄，它在水中的速度就越快，对运动员的成绩提升作用越明显。”速力复合材料品质部工程师王光旭说，以登上奥运赛场的水翼系列为例，相比于行业内普遍采用的手工打磨方式，企业引进研磨机器人，打磨的水翼表面更均匀，流线型更好，最薄的地方可以达到0.02毫米。

企业还根据奥运会赛事需求，自主研发了3D扫描检测设备，为产品的高精度生产提供可靠参考。

在江苏淮安经济开发区，顶基运动用品（淮安）有限公司生产车间里，12条生产线满负荷运转，每天能产出65000多只球类内胆。

这家企业专门生产运动用足球、排球、篮球、橄榄球等球类产品内胆，产品70%出口海外。巴黎奥运会使用了企业研发的含有70%生物基的产品。

“现在我们持续研发推出回收利用材料、生物基材料制成的内胆，以响应环保和减碳的需求。”这家公司负责人周宏达说，“中国制造”赢得市场的关键在于不断创新，增加产品的科技含量，适应市场新需求。

■全：成熟完备供应链支撑快速响应

来自深圳市高巨创新科技开发有限公司的1100架EMO无人机挂载冷烟花，组成编队在埃菲尔铁塔表演，奥运五环、巴黎奥运会会徽、火炬手等“奥运元素”点亮巴黎的夜空。

作为国家级专精特新“小巨人”企业，近年来高巨创新已进行数千场无人机编队表演。

高巨创新政务经理江晓彤说：“中国的无人机从零部件制造到整机生产，再到应用服务，已经形成了完整的产业链条，为企业提供了稳定的供应链和强大的生产能力。”

除了无人机，还有许多“中国造”成为奥运赛场之外的独特亮点。

据巴黎奥组委统计，本届奥运会80%的吉祥物是由中国制造。泉州南洋艺术品有限公司是获得巴黎奥组委官方授权生产吉祥物的企业之一。

玩滑板、倚靠埃菲尔铁塔、打招呼……南洋艺术品生产的巴黎奥运会吉祥物“弗里热”有7款树脂摆件和2款钥匙扣，总计已交付20万件。

义乌互悦工艺品有限公司不仅为巴黎奥运会提供了100万个官方手环，还制造了20余万个涉及100多个国家主题元素的手环。

透过巴黎奥运会这扇窗，“中国制造”向上向新的生长力量正在被越来越多的人看到。

新华社记者（据新华社北京8月2日电）

博物馆暑期服务如何“出新”更“走心”

延长开放时间、取消预约要求、取消“周一闭馆”……今年暑期，全国各地博物馆纷纷推出新的开放政策，适应旺盛的参观需求。与此同时，一些博物馆还在互动观展、教育活动上下功夫，为观众提供更好体验。

国家文物局7月初发布通知，要求做好2024年暑期博物馆开放服务工作，更最大限度满足公众参观需求，通过多种方式提高观众参观博物馆便利化水平。暑期过半，博物馆服务“上新”，观众感受如何？如何让参观博物馆的便利性更贴合需求、更可持续？

暑期参观更为便利

近期，不少博物馆宣布延时开放，进入“超长待机”模式。根据国博近期发布的公告，今年7月11日至8月31日，每周二至周日延时闭馆，开放时间为9:00至17:30。陕西历史博物馆、湖南博物院等场馆暑期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破“周一闭馆”惯例全面开放。北京地区的北京天文馆、孔庙和国子监博物馆、北京石刻艺术博物馆等则将闭馆日期由周一调整为周二，“错峰闭馆”分散客流量，缓解参观压力。

四川广汉三星堆博物馆不仅没有周一闭馆的限制，7月、8月每日开放时间还调整为8:30至20:00，延时票在参观日当天17:00放出。

记者采访了解到，目前，大多数热门博物馆仍保留预约进馆政策，不少中小博物馆则根据实际情况取消预约要求，一定程度上减轻了热门场馆的客流压力。

位于江苏的淮安市博物馆自7月2日起取消参观预约，实行参观人数动态管理。“与去年同期相比，今年1月至7月，当地居民和外地游客人数都有显著增加，外地游客的增幅更高一些。”淮安市博物馆馆长陈永贤说。

配合开放服务的相关举措也及时跟上。故宫博物院行政处副处长徐勇介绍，院内开放区域几十个点位都配有急救包，内含创可贴、藿香正气水等常规应急药品，如遇观众有相关需求工作人员将及时提供相应帮助。

展览出新、体验上新、功能更新

一个个“重量级”展览在暑期推出，展示国家宝藏、世界宝藏。

从尼罗河畔到黄浦江畔，中埃联合考古队在萨卡拉的最新考古发掘成果，直接从考古遗址运到上海博物馆“金字塔之巅：古埃及文明大展”展出。伴随展览，上海博物馆还定期推出共10场博物馆奇妙“喵”夜活动，邀请观众携宠物猫一同观展，全数门票一小时就售罄。

“探秘古蜀文明——三星堆与金沙”展正在北京大运河博物馆展出。该展自开放以来，仅工作日客流就高达1.6万人次。

一项项新体验吸引观众参与、互动，使人们收获具体而立体的认知。

成都金沙遗址博物馆宣传交流部的工作人员介绍，在博物馆，观众们可以直接走进考古现场，亲眼见到距今3000多年的文化遗存，让古蜀文明与人们产生更紧密的联结。博物馆，正日益成为集展览、教育、公共服务等为一体

的文化综合体，满足分众化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化博物馆2020年6月建成开馆，已成为小有名气的“宝藏博物馆”。吴文化博物馆事业发展部主任李爽介绍，博物馆会围绕展览举办专题讲座，还定期举办古典音乐会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏等活动。

仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情，大部分博物馆已有预案。但也有观众和业内人士反映，近年“文博热”的步子迈得大，文博资源与观众需求之间仍存不平衡。

中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰表示，博物馆延时开放的时间长短通常是对文物安全、观众需求、运营成本等多种因素综合考量的结果。调整开放服务要视馆藏文物和工作人员的承载能力合理选择，不能盲目跟风。

不少观众反映，“博物馆热”带来更多参观讲解需求，而电商平台、社交媒体上售卖推荐的非官方讲解团人数、服务时长、讲解的专业性也难以保证。

业内人士认为，当前，博物馆参观“冷热不均”现象仍存在。与过去相比，中小博物馆关注度提高了，但横向比较，热门大馆仍是“扎堆参观”“一票难求”，形成较明显反差，需要全社会有意识地引导参观者的参观选择、审美等。

熊海峰建议，“工作重心逐步从‘物’（藏品）转向‘人’（观众），推动智能化管理和可持续化发展，满足人们日益增长的文化需求。”

新华社记者（据新华社北京8月2日电）

停水通知

兹因配合太原市迎泽大街维修改造工程，需对供水管线进行改造。

定于2024年8月4日20时—2024年8月5日8时在下列区域实施停水：

迎泽大街路北（柳巷南路—五一广场东路）
五一广场西路（迎泽大街—五一一路）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月2日

停水通知

兹因配合敦化南路供水管线工程，需对供水管线进行改造，定于2024年8月3日23时—2024年8月4日5时在下列区域实施停水：

敦化南路（迎春街—马道坡街）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月2日

停水通知

兹因配合先锋街（人民北路—汾东北路）供水管线工程，需对供水管线进行改造，定于2024年8月3日20时—2024年8月4日8时在下列区域实施停水：

永康北路（昌盛西街—晨光西街）
先锋街（人民北路—汾东北路）

晨光西街（汾东北路—人民北路）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月2日

停水通知

兹因供水管线维修，定于2024年8月5日20时—8月6日8时在下列地区实施停水：

迎泽大街路北（西中环—普国路）

普国路（西街—迎泽大街）

西矿街（普国路—西中环）

春居北路（迎泽大街—西矿街）

西中环路西（南内环—金阳南路东一巷）

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月2日

本报广告刊登热线 8222003 8222006